CÂU HỎI KHẢO SÁT ĐỢT 1/ 2006-2007

Câu 1: Chọn câu đúng khi nói về sóng cơ học.

A. Là sóng ngang truyền được trong môi trường đàn hồi

B. Là sóng dọc truyền được trong môi trường đàn hồi

C. Là sóng ngang hay dọc truyền được trong môi trường đàn hồi

D. Là sóng ngang hay dọc truyền được trong môi trường đàn hồi và chân không

Câu 2: Chọn câu sai khi nói về bước sóng.

A. Là khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên phương truyền sóng và dao động đồng pha.

B. Là khoảng đường sóng truyền được trong một giây.

C. Là khoảng đường sóng truyền được trong một chu kỳ dao động 

D. Trên phương truyền sóng, các điểm cách nhau một bội số nguyên lần bước sóng thì dao động đồng pha.

Câu 3: Trong trường hợp lý tưởng, sóng cơ học truyền trong không gian từ một nguồn điểm A đến điểm M nào đó, năng lượng của sóng tại M:

A. Bằng năng lượng của sóng tại A.

B. Tỉ lệ nghịch với khoảng cách AM 

C. Tỉ lệ nghịch với bình phương khoảng cách AM 

D. Tỉ lệ nghịch với lập phương khoảng cách AM 

Câu 4: Chọn câu sai.

A. Vận tốc truyền âm phụ thuộc tính đàn hồi và mật độ vật chất của môi trường 

B. Vận tốc truyền âm phụ thuộc tính đàn hồi và nhiệt độ của môi trường 

C. Sóng âm, siêu âm, hạ âm, các sóng cơ học có cùng bản chất vật lý.

D. Biên độ dao động của sóng âm đặc trưng cho độ cao của âm.

Câu 5: Độ cao của âm là một đặc tính sinh lý của âm, được xác định bởi:  

A. Tần số của âm.

B. Biên độ của âm. 

C. Quy luật tuần hoàn của âm.  

D. Bước sóng của âm

Câu 6: Khi cường độ của âm lớn hơn cường độ âm chuẩn 1,5 lần thì mức cường độ âm là:

A.  0,176 (dB)

B.  0,405 (B)

C.  1,76 (dB)

D.  4,05 (dB)

Câu 7: Một âm có vận tốc truyền âm trong không khí và trong nước lần lượt là 330m/s, 1500m/s. Khi âm ấy truyền từ không khí vào nước thì bước sóng:

A. tăng 4,5 lần  
B. giảm 4,5 lần

C. giảm 2 lần

D. tăng 2 lần

Câu 8: Sóng truyền trên mặt nước có vận tốc 6m/s, tần số 4Hz. Hai điểm gần nhau nhất trên 1 phương truyền sóng lệch pha nhau 1800  cách nhau một đoạn:

A.    1,5m

B.   0,75m

C.    0,375m

D.    12m

Câu 9: Một dây đàn hồi AB dài 3m hồi căng ngang. B cố định, A dao động điều hoà . Hiện tượng sóng dừng xãy ra trên dây với 6 điểm nút, vận tốc truyền sóng trên dây là v = 24m/s. Tần số dao động của A là:

A. 40Hz

B. 24Hz

C. 10Hz

D. 20Hz

Câu 10: Sóng truyền trên dây có bước sóng λ = 2,4m. Hai điểm trên dây cách nhau 1,8m dao động lệch pha nhau một lượng là:

A.  900

B.  1800

C. 2700
D.  450
Câu 11: Trong thí nghiệm về giao thoa trên mặt nước, k là một số nguyên. Các điểm có bên độ cực tiểu khi hiệu đường đi từ hai nguồn đến nó là d nghiệm đúng:

A.  d = k.
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 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]
B.  d = (2k + 1).
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C.  d = kλ

D. d =(2k + 1)
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Câu 12: Một dây AB dài căng ngang, điểm A dao động điều hoà theo phương đứng với biên độ 2cm, bước sóng của sóng truyền trên dây là  λ = 1,5m. Phát biểu nào sau đây là không đúng.

A. Khi điểm A đi được 2cm thì sóng truyền được một đoạn dài 0,750 m

B. Khi điểm A đi được 4cm thì sóng truyền được một đoạn dài 0,750 m

C. Khi điểm A đi được 6cm thì sóng truyền được một đoạn dài 1,125 m

D. Khi điểm A đi được 8cm thì sóng truyền được một đoạn dài 1,500 m

Câu 13: Trong thí nghiệm về giao thoa trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 13cm và cùng có phương trình dao động u = asin40πt, vận tốc truyền sóng trên mặt nước v = 80cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB là:

A.  9

B.  5

C.  6

D.  7

Câu 14: Để có hiện tượng giao thoa sóng thì hai nguồn dao động phải:

A. Có cùng tần số và cùng biên độ

B. Có cùng tần số và độ lệch pha không đổi theo thời gian

C. Có cùng biên độ và độ lệch pha không đổi theo thời gian

D. Có cùng tần số và độ lệch pha có thể thay đổi theo thời gian

Câu 15: Phương trình sóng tại nguồn A trên dây AB rất dài có dạng uA =0,5 sin80πt (cm). Điểm P cách A một đoạn bằng 0,5 lần bước sóng có phương trình vận tốc dao động:

A. vP = 0,5 sin(80πt - π)     (cm/s), 

B. vP = 40π sin(80πt - π/2) (cm/s), 

C. vP = 40π sin80πt - π)     (cm/s), 

D. uP = 0,5 sin(80πt - π/2) (cm/s), 

Câu 16: Trong thí nghiệm về giao thoa trên mặt nước, hai nguồn A, B kết hợp cùng có phương trình dao động uA = uB= asinωt, phương trình dao động tại điểm M trên mặt nước (MA = d1 , MB = d2) có dạng:

A. uM= 2a
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B.  uM= 2asin(ωt - 
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C. uM= 2asin(ωt + 
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D. uM= 2a
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Câu 17: Điều nào sau đây là đúng khi nói về vận tốc truyền sóng cơ học.

A. Vận tốc truyền sóng là vận tốc truyền của vật chất.

B.Vận tốc truyền sóng là vận tốc truyền pha của dao động.

C. Vận tốc truyền sóng là vận tốc dao động của một điểm trong môi trường mà sóng đi qua.

D. Vận tốc truyền sóng là đoạn đường sóng truyền được trong một chu kỳ dao động.

Câu 18: Một dây đàn hồi AB dài 60cm, B cố định, A dao động điều hoà với tần số 50Hz. Sóng dừng xãy ra trên dây với 5 điểm bụng, vận tốc truyền sóng trên dây là:

A. 12m/s

B.   0,48cm/s

C.   6m/s

D.   3m/s

Câu 19: Chọn câu sai. 

A. Khi thổi sáo, sóng dừng xãy ra trong cột khí là hiện tượng giao thoa của hai sóng dọc.

B. Khi đàn, sóng dừng xãy ra trên dây là hiện tượng giao thoa của hai sóng ngang.

C. Tuỳ theo hình dạng và chất liệu của bầu đàn, mỗi loại đàn có một âm sắc riêng.

D. Bầu đàn có vai trò duy nhất là hộp cộng hưởng

Câu 20: Xét hai điểm A, B trên một phương truyền sóng, AB=d. Gọi k là một số nguyên. Câu nào sau đây là đúng.

A. Hai điểm A, B dao động nghịch pha khi  d = (2k + 1).λ

B.  Hai điểm A, B dao động đồng pha khi  d = k.
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C. Hai điểm A, B dao động vuông pha khi  d = k.
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D. Hai điểm A, B dao động vuông pha khi  d = (2k + 1)
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